

го года представители Китая и Беларуси договорились о возможности строительства высокоскоростной железной дороги от границы Европейского союза до Минска и к границе с Россией. За счет технико-экономической помощи КНР Беларусь может улучшить транспортную инфраструктуру и предоставить лучшие транзитные транспортные условия. Развитие транспортной инфраструктуры Беларуси с участием китайских компаний взаимовыгодно и способствует повышению загрузки железнодорожных контейнерных составов, которые следуют из Китая в Европу.

Участие Беларуси в инициативе ЭПШП принесет ей широкие возможности экономического развития, такие как ускорение технологической модернизации экономики, создание высокотехнологичных производств, расширение экспорта, повышение эффективности использования транспортно-логистического потенциала территории страны. Стабильная политическая ситуация в Беларуси и двусторонние дружеские отношения также являются хорошими условиями для роста китайских инвестиций.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ БЕЛАРУСИ И ИЗРАИЛЯ В МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Шух К. В., Белорусский государственный университет

Беларусь и Израиль активно работают в международных организациях, хотя в их позициях присутствуют определенные расхождения. Так, например, Республика Беларусь является одним из государств — основателей Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) и подписала ряд международных договоров, разработанных под эгидой данной организации, в том числе Дополнительный протокол к Договору о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО). Израиль, будучи также членом МАГАТЭ, уклоняется от присоединения к ДНЯО и отказывается подтвердить либо опровергнуть наличие у него ядерного оружия. Впрочем, расхождения не мешают Минску и Тель-Авиву активно сотрудничать с МАГАТЭ по вопросам мирного использования атомной энергии и принимать участие во многих научно-исследовательских проектах.

В ООН у Беларуси и Израиля также существует ряд схожих позиций и разногласий. С одной стороны, Беларусь, как и Израиль подвергались критике со стороны Верховного комиссара ООН по правам человека за отказ признать мандат специального докладчика ООН. Оба государства добивались «объективное рассмотрение» процессов, происходивших в их странах, и настаивали на прекращении политизации данного вопроса. С другой стороны, официально Минску приходилось сталкиваться с ситуацией, в которой речь шла не о двустороннем сотрудничестве, а о взаимодействии в рамках треугольника Беларусь — Израиль — Палестина. Белорусская сторона выступала в поддержку резолюций ООН, критически оценивавших создание израильских поселений на арабских территориях Палестины, позицию Израиля по вопросу Восточного Иерусалима, работу Отдела Организации Объединенных Наций по правам палестинцев и др. Вместе с тем, белорусские дипломаты не раз пользовались правом воздержаться или не голосовать против принятия подобных резолюций. Бело-

русская сторона приветствовала резолюции 242, 338 и 1397 (2002) Совета Безопасности ООН, направленные на деэскалацию ближневосточного конфликта по принципу «земля в обмен на мир», отвечающие интересам всех вовлеченных сторон, и утверждающие видение Ближнего Востока как региона, в котором Израиль и Палестина будут мирно сосуществовать при наличии безопасных и международно-признанных границ.

Несмотря на то, что официальный Минск открыто не высказывался по вопросу о Голанских высотах в докладе ООН «Положение на Ближнем Востоке» от 17 октября 2001 г. белорусская сторона разъясняла свою позицию и подчеркивала важность соблюдения всеми государствами- членами положений соответствующих резолюций ГА ООН, определявших характер и статус Священного города Иерусалима. Также Беларусь осуждала продолжающуюся оккупацию сирийских Голан, рассматривая израильское присутствие как нарушение соответствующих резолюций ГА и Совета Безопасности. Официальный Минск выступал за мирное урегулирование проблемы Западного берега реки Иордан «на основе соответствующих международных резолюций и с учетом необходимости максимального обеспечения прав палестинского народа». Вместе с тем, белорусские власти отмечали важность скорейшего урегулирования ближневосточного конфликта мирным путем, исходя из того, что соответствующее состояние соответствует национальным интересам Беларуси и принимая во внимание то, что в Израиле проживает свыше 120 тыс. уроженцев Беларуси.

Впрочем, данное обстоятельство не помешало Израилю поддерживать миротворческую деятельность Беларуси. В частности, в последние годы израильская сторона высказывалась в поддержку действий Минской группы по Донбассу.

В заключение нужно отметить, что в рамках международных организаций Беларусь и Израиль в большей мере склонны к сотрудничеству, несмотря на наличие определенных расхождений между ними по вопросам глобальной повестки дня (в наибольшей мере эти расхождения проявляются по вопросам ближневосточного урегулирования). Стремление сторон к сотрудничеству позволяет надеяться на продолжение продуктивного двустороннего диалога и возможность выдвижения совместных инициатив в международных структурах.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИНСТИТУТА КОНФУЦИЯ В БЕЛАРУСИ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Ян Синцзяоань, Белорусский государственный университет

Прошло 25 лет с момента установления дипломатических отношений между Китаем и Беларусью. За этот период две страны наладили тесное политическое взаимодействие и сотрудничество, развивали активные связи в сфере экономики и торговли. Эффективные контакты были установлены и в гуманитарной сфере. Важным элементом белорусско-китайского сотрудничества в гуманитарной сфере стали создание и деятельность Института Конфуция.

Первый проект КНР по созданию Институтов Конфуция был реализован в г. Ташкенте (Узбекистан) в июне 2004 г., после чего в ноябре того же года был открыт официальный институт Конфуция в г. Сеуле (Южная Корея). Затем соот-